

清垃圾、挖淤泥、驳河坎、栽树木

## 塘下“垃圾河”换新颜迎验收

■记者 黄国夫 钱枫枫

清理河岸垃圾、打捞河中漂浮物、清洗河底淤泥……自去年3月份“两河”治理活动开展以来，塘下镇19条河道被列入“垃圾河”，经过一年多的治理，陈岙河、鲍田新河、西南河等“垃圾河”换了新颜，迎接上级单位的验收。

近几日，塘下镇各条“垃圾河”河长频频来到河边，落实好河道的清理工作，打好最后的攻坚战。

五水共治  
塘下在行动

Rui bao Tel:6608 1255



陈岙河河面清洁、河水清澈

攻坚：  
横河河面垃圾  
本周清理干净

“这几天我们都在加班加点，本周河面垃圾将清理干净，下一步将截流洗河。”凤川村党支部书记王让式指着正在清理的横河说。

在施工现场，横河一段凹进处，布满了一大片垃圾。挖掘机挥舞着臂膀，将垃圾一点点地挖到岸上。

“这几天天气好，等垃圾晒干后，我们将统一清运。”王让式说。

横河位于塘下镇罗凤办事处辖区内，从凤山直河起至里北垵河，流经凤川和里北垵两村，河道全长约650米，宽20至45米。

早年，这里的河道清澈见底，船只往返其间，曾一度是凤川村有名的鱼类养殖基地。上世纪末，由于高速公路建设需穿横河而过，原本的河道被桥墩截断，水质开始变差。

“横河水质发生彻底的变化，还是因为瑞安市国际汽配工业园区的建设。”王让式介绍，本世纪初，该工业园区开始建设，期间，部分施工单位将建筑垃圾和泥浆偷偷排入河中；随着河道周边企业的增多，有些企业将工业污水直排到河道里，导致水质变黑变臭，淤泥大量堆积，河床变浅、变窄。

此外，高速公路上驾驶员乱扔垃圾和工业园区内人数增多所产生的生活垃圾，更使横河逐渐变成了一条“垃圾河”。河道的污染严重影响了周边居民的生产和生活，制约了横河防汛抗洪功能的发挥。

“我们计划投资400多万元，为河道清淤、修筑生态驳坎、建河边公园，将这里打造一个村民游玩的好地方。”王让式说，今年年初，村里就做好了横河两岸生态驳坎和景观设计，等岸边垃圾和河道淤泥清理好后，8月份将开始建设两岸生态驳坎和绿化工程，2015年5月全面完成横河的整治。

## 提升：龟山河今年7月再次清淤

位于塘下场桥的龟山河属于场桥浦治水范围内，是去年上报的19条“垃圾河”之一，今年2月份开始治理，4月结束清淤工作，至今水质维持较好。

“龟山河在场桥浦的下游，是最难整治的一个河段。”龟山村村委会主任王仁爱说，龟山河旁没有企业，但

由于该村出租房很多，许多租户经常将垃圾丢入河中，加上原先河道未驳坎，岸边农田里的泥土时常掉入河中，久而久之，龟山河成了“垃圾河”。

据王仁爱介绍，场桥浦治水由沿岸的浦桥村、五林村、龟山村、代上村、五方村共同负责，4月份清淤之后，龟山河

水质明显改善，此后5个村共同出资100多万元，除了驳坎，还建了8米宽的人行道，做了绿化，河边还修了护栏。

但沿岸的5个村并不满足于于此。

“挖掘机清理出的都是泥块，很难将泥浆清理干净。近期天气变热之后，龟山河的水位下降许多，一旦有船只驶

过，原本沉淀的泥浆就会浮上来，水又变脏了。”王仁爱说，因此5个村打算在今年7月份左右，等水位再下降一些，采取高压冲洗的办法，开展第二次清淤工作。

同时，龟山村还将封堵沿河的各个生活污水排放口，将污水分管统一连接到总管集中处理。

## 完成：新河垃圾没了，两岸环境变好了

塘下鲍田的新河自去年开展整治以来，河道以及沿河环境有了明显的变化。

新河长5300多米，流经鲍二、鲍三、鲍四村，其中有一大半在鲍三村。新河穿鲍三村而过，沿岸都是民宅，由于之前村民的环保意识较差，随意向河里倾倒生活垃圾，导致河面垃圾逐渐变多，成为了一条“垃圾河”。

“对新河的治理，这几年我们都有在做，两岸的驳坎是

前几年弄的。”鲍三村党支部书记戴协贵说，新河两岸驳坎都完成了，树木郁郁葱葱，但是，河里的垃圾却难以清除，尤其是环镇大桥附近一段的河流。

该段河流位于新河下游，上游的垃圾漂流至此集聚起来，俨然成为一个垃圾场。大量垃圾堵塞了河道，每到夏天，河面垃圾发出恶臭，附近村民颇有怨言。

清垃圾、挖淤泥……去年6月，鲍三村“两委”对该河段

实施清淤，现在垃圾没有了，河水也变清澈了。

该河段岸边有一块空地，由于无人耕种，被村民用来倒垃圾。

“有一段时间，经常有人大半夜偷偷地将一车车建筑垃圾倒在这里。”戴协贵说，起风的时候，这里沙土漫天，垃圾袋在半空中飞舞。

今年3月份，鲍三村“两委”下大功夫清除了该空地上的垃圾，又在周围建起了围

墙，村民自此不再往这里倒垃圾。河的两岸，还种上了树木，美化了河岸的环境。

“新河的垃圾基本都是生活垃圾，提升村民的环保意识很重要，为此我们村‘两委’时常入户，做村民的思想工作，提高村民的环保意识。”戴协贵说，为了保持河面的清洁，村里还组织了巡逻队，时常到河边转转，发现河面有垃圾便马上清理。

## 力度：塘下镇多举措治理“垃圾河”

根据上级相关要求，塘下镇辖区内19条“垃圾河”即将迎来验收。6月11日，塘下镇“垃圾河”清理验收标准出台，要求做到河面无成片漂浮废弃物、病死动物等；河中无影响水流畅通的障碍物、构筑物；

河岸5米内无垃圾堆放，无新建违章建筑物；河底无明显污泥或垃圾淤积；建立河道沿岸垃圾收集处理及河道保洁长效管理制度，落实保洁人员和工作经费，建立工作台账，明确河长及职责，建立巡查监

管制度。

“从去年3月开始‘两河’整治以来，塘下镇开展了多项工作。”塘下镇塘河办主任尤寅龙说，拆违、清淤、河面和河岸保洁、路面保洁等多项工作正在有条不紊地进行着。

尤寅龙表示，除此之外，塘下镇还一直实施三级河长制，镇级河长、办事处级河长、村级河长共同巡查、管理、监督；实施保洁考核制度，让保洁人员一天至少清理两次河面；塘河办不定期巡查。



清理横河垃圾



王仁爱向记者介绍龟山河治理情况



清理后的新河